

出國報告（出國類別：參訪）

赴越南辦理越南胡志明市臺灣教育 中心業務

服務機關：國立暨南國際大學

姓名職稱：李芬霞約用組員

派赴國家：越南

出國期間：2017/4/9~2017/4/13

報告日期：2017/4/14

摘要

今年(106)本校續辦越南胡志明市臺灣教育中心，此次由辦公室經理-李芬霞約用組員赴越南參訪土龍木大學、胡志明市百科大學、駐胡志明市代表處教育組、越南臺商總會及胡志明市外語信息大學，並於馥華華語中心舉辦留學臺灣說明會，以期能有效吸引更多外國學生選擇至臺灣就讀。

目錄

壹、目的.....	1
貳、過程.....	1
參、心得與建議.....	3
附錄.....	4

壹、目的

本校主辦之越南胡志明市臺灣教育中心，此次由辦公室經理-李芬霞約用組員赴越南參訪土龍木大學、胡志明市百科大學及胡志明市外語信息大學，為臺越雙方大學搭建橋樑，以利後續合作。另拜會駐胡志明市代表處教育組報告工作事項及越南臺商總會洽談產學合作事宜，並於馥華華語中心舉辦留學臺灣說明會，以期能有效吸引更多外國學生選擇至臺灣就讀。

貳、過程

日期	行程
4/9 (日)	去程 華航 CI 783 桃園 1420 / 胡志明 1650
4/10(一)	7:30-11:30 參訪土龍木大學
	14:00-17:00 與臺教中心同仁開會討論業務
4/11(二)	9:00-12:00 與臺教中心同仁開會討論業務
	14:00-15:00 拜訪胡志明市百科大學
	16:00-20:00 於馥華華語中心舉辦留學臺灣說明會
4/12(三)	10:00-12:30 拜訪駐胡志明辦事處歐季曦秘書
	14:00-15:00 拜會越南臺商總會產學交流委員會陳志成主任委員
	16:00-17:30 參訪胡志明市外語信息大學
4/13(四)	返程 華航 CI 782 胡志明 1050/ 桃園 1515

第一天(4/9)

搭乘華航 CI 783 飛往胡志明市，之後到飯店 check in。

第二天(4/10)

早上 9 點抵達平陽土龍木大學，與該校國際處裴國際長、研發長 Prof. Tran Van Trung 及社工系四位教授開會討論預計於 2017 年 11 月 11 日由 3 國(臺灣、越南及菲律賓) 4 家大學機構(臺灣的國立暨南國際大學、越南的土龍木大學及胡志明市人文社會科學大學與菲律賓的 Asia Social Institute)在土龍木大學共同舉辦的第一屆 International Workshop on “Social Work and Social Welfare in the context of ASEAN community: Integration and Sustainable Development”。

目前這個工作坊尚待 4 個單位共同簽屬合作同意書，該校希望臺灣的稿件由國立暨南國際大學負責徵求及審稿，並邀請暨大社工系的專家學者擔任工作坊一個小組的主持人，該校將會提供暨大兩名參加者兩天一夜的食宿交通免費招待。此工作坊預計有 200 位以上參加者。

參訪結束後返回位於胡志明市人文社會科學大學的臺教中心辦公室，與胡明光主任及溫嘉詮秘書進行今年度工作項目的討論及安排，直到下午 5:30 結束後返回飯店。

第三天(4/11)：

早上 9 點抵達臺教中心辦公室，與同仁進行晚上留學臺灣說明會的流程確認並持續討論今年暑假臺教中心開設越南新生華語班的工作進度。

中午 1 點與溫嘉詮秘書前往越南胡志明市百科大學參訪，由該校國際處 Ms. Nguyen Thi Pho 接待。胡志明市百科大學是國家大學之一，也是越南培育理工科優秀人才的重點大學之一。目前在臺灣有兩所姊妹校-國立成功大學及元智大學，與元智大學有實習合作項目。在介紹臺教中心的業務之後，我們會持續與她聯繫爭取到該校舉辦留學臺灣說明會，推廣 Study in Taiwan，藉機招收優秀學生來臺就讀。

下午 5 點抵達馥華華語中心，協助該中心介紹臺灣並說明留學臺灣相關訊息，與會人員有 30 人，都是有興趣到臺灣留學的中心學生。這是我們第一次在華語中心舉行說明會，從現場熱烈的反應看來，將來應該可以持續與華語中心合作舉辦留學臺灣說明會，增加臺灣招生的管道。說明會到晚上 8 點結束。

第四天(4/12)

早上 10 點抵達駐胡志明市代表處教育組，向歐季曦秘書匯報今年度 1 月份到 3 月份的工作進度及 5 月份將與胡志明市師範大學共同舉辦中文就業展的工作項目。歐秘書針對三月份舉辦的越南南越臺灣高等教育展提點改善意見，例如開幕致詞語言的掌控、行程的確定性及團員參與度的掌握程度等，這些都是明年度教育展應該改進的項目。另外也討論到華語測驗的問題，建議臺教中心可以開設華測培訓班，藉以推廣華測。而在臺越雙邊交流的議題上，歐秘書也建議可以接待越南高中生短期參訪，讓越南學生對臺灣有好印象後返國成為臺灣的宣傳種子，以期能擴大招生效果。會談直到中午 12:30 才結束。

下午 2 點抵達越南臺商總會暨胡志明市分會辦公室，與產學交流委員會陳志成主任委員介紹 5 月 8 日的就業展，並請他協助推廣，鼓勵臺商報名參加徵才活

動。另外我們也針對產學合作方面進行交流意見，希望藉由臺灣高等教育的力量位臺商培訓人才，共同為促進臺灣經濟做努力。

下午 4 點抵達胡志明市外語信息大學參訪，由該校培訓部 Ms. Nguyen Tran Bao Chieu 接待。該校目前尚無任何一家臺灣姊妹校，因此希望能與國立暨南國際大學開始與臺灣高校進行。此行不僅介紹國立暨南國際大學，更介紹了臺教中心的業務，希望日後能對該校學生說明留學臺灣的相關事宜，推廣到臺灣就學。參訪直到下午 5:30 結束。

第五天(4/13)

搭乘華航 CI 782 10:50 起飛的航班返回臺灣。

參、心得與建議

- 一、此次第一次於華語中心舉辦留學臺灣說明會，雖然年齡層不一，但因為都是學中文的學生，至少更貼近臺灣招生對象，日後應可定期與華語中心合作持續舉辦說明會，以期招收更多越南學生來臺就學。
- 二、配合政府新南向政策，臺教中心業務應可擴大業務服務臺商，例如合作舉辦中文就業展徵才活動及媒合臺灣高校學生前往越南臺資企業實習等。

附錄

活動紀錄照片

照片	活動說明
	4月10日參訪土龍木大學合影
	4月11日參訪胡志明市百科大學合影
	4月11日於馥華華語中心舉辦留學臺灣說明會



4月11日於馥華華語中心舉辦
留學臺灣說明會



4月12日與駐胡志明市代表處
教育組歐季曦秘書合影



4月12日許文忠組長與越南臺
商總會產學交流委員會陳志成
主任委員合影



4月12日參訪胡志明市外語信
息大學合影